



**Урок Мужества**  
**посвященный, началу контрнаступления советских войск**  
**под Москвой в 1941 г.**

**Методическая разработка**

**Время проведения:** 6 декабря 2021 г.

**Участники:** Совет ветеранов Предгорного муниципального округа, юнармейцы, обучающиеся школ округа (желающие).

**Место проведения:** В образовательных организациях ПМО.

**Цель:** формирование у обучающихся нравственно-патриотических качеств, воспитание исторической памяти у подрастающего поколения, развитие чувства национального достоинства.

**Оборудование:** карта «ВОВ»; фонохрестоматия по истории ВОВ (запись «Легендарный парад 7 ноября 1941 года»), мультимедийный проектор.

Ход урока

*(слайд № 1)* Звучит песня «Вставай страна огромная»

*(слайд № 2)* **Ведущий 1:** 22 июня 1941г. началась Великая Отечественная война... Это был самый длинный и самый трагический день для всех жителей нашей страны. 30 сентября 1941г. немцы начали осуществлять операцию «Тайфун» – наступление на Москву.

*(слайд № 3)* **Ведущий 2:** 6 октября пять армий Западного и резервного фронтов попали в окружение под Вязьмой. 7 октября Георгий Константинович Жуков констатировал: «Москву защищать некому! Все пути открыты!» Из резерва, с Дальнего Востока, Ставка перебросила 14 дивизий. Из Москвы подошло около 50 тысяч ополченцев. Этим силам и предстояло защищать Москву.

*(слайд № 4)* **Ведущий 1:** Население Москвы всеми силами противостоит врагу: строят оборону вокруг города и внутри его. В истории Великой отечественной войны сражение за Москву занимает особое место. На нас шла самая боеспособная в мире армия, которая уже покорила Европу. Особенно заметным было превосходство в немецкой авиации. Могло показаться, немецкие лётчики в считанные дни разбомбят московские электростанции и фабрики, разрушат транспортные коммуникации, взорвут плотины подмосковных водохранилищ,...

*(слайд № 5)***Ведущий 2:** Столица России погибнет в огне пожаров, а потом покроется водами хлынувшего моря. Гитлер говорил, что Москву следует окружить так, чтобы из неё не вышли ни русские солдаты, ни гражданское население. Потом затопить Москву и на её месте создать огромное озеро, которое навсегда скроет столицу русского народа. Но жители Москвы не пали духом, и продолжали работать на заводах, в основном женщины и подростки, под девизом: «Всё для разгрома немцев под Москвой!»

*(слайд № 6)***Ведущий 1:** Наши воины сражались за каждую пядь земли. Осуществляя намеченный план, фашисты рвались вперёд. Ведь Гитлер обещал 7 ноября 1941 г. дать парад на Красной площади. Но мимо кремлёвских стен в назначенный срок суждено было пройти вовсе не фашистским, а нашим солдатам. Чтобы ввести противника в заблуждение, парад назначили не на 10 часов, как обычно, а на 8 часов утра. 7-го ноября на запорошенной снегом Красной площади состоялся военный парад, с которого солдаты уходили прямо на фронт, защищать Москву. Гитлер был неприятно поражен этим. Он срочно отдал приказ своей авиации бомбить Красную площадь, но немецкие самолеты не сумели прорваться к Москве.

*(слайд № 7)***Ведущий 2:** В Московской битве большую роль сыграли воины 316 - стрелковой дивизии, героически сражавшиеся под командованием генерал-майора Ивана Васильевича Панфилова. 28 героев-панфиловцев во главе с политруком Клочковым 16 ноября у разъезда Дубосеково под Волоколамском остановили продвижение более 50 танков врага. “Велика Россия, а отступать некуда – позади Москва!” – сказал своим бойцам политрук. В жестокой и неравной схватке было уничтожено 14 танков. На оставшихся в живых двинулись ещё 30 танков. И опять никто не дрогнул. Завязался неравный бой. Погиб Клочков, бросившись со связкой гранат под вражеский танк. После 4-х часового боя враг отступил, потеряв ещё 18 танков и многих солдат. Встав насмерть, советские воины закрыли немцам путь на Москву. Погибли почти все панфиловцы, в живых осталось только пятеро.

*(слайд № 8)***Ведущий 1:** В 20-х числах ноября немцы взяли г. Клин, Солнечногорск, Истру и вышли к каналу Москва – Волга. До Москвы оставалось 25-30 км. Из своих биноклей они уже видели Красную площадь. Но защитники Москвы не отступили и 4 декабря группа армии «Центр» перешла к обороне. Немецкое наступление выдохлось. Советские войска сделали практически невозможное, остановили Гитлеровскую непобедимую армию.

*(слайд № 9)***Ведущий 2:** Сегодня наш Урок Мужества посвящается началу контрнаступления советских войск под Москвой.

От этого порога

В лавине дыма, крови и невзгод,

Здесь в сорок первом началась дорога

В победоносный  
Сорок пятый год!

Это был день, когда заалела заря нашей Победы! День, когда под Москвой началось первое в истории Великой отечественной войны крупное контрнаступление!

*(слайд № 10)***Ведущий 1:** 5 декабря 1941 г удар по противнику нанесли войска Калининского фронта под командованием генерал-полковника И.С.Конева.6 декабря в наступление перешли основные силы Западного фронта. В ходе контрнаступления с 5 декабря 1941 г по 7 января 1942 г советские войска освободили более 11 тыс. населённых пунктов Московской, Тульской и Калининской областей, отбросив врага на запад на 100-250 км. Немцы потеряли 615 тыс.человек. Никогда ранее за всю свою историю Германия не несла таких огромных потерь.

*(слайд № 11)***Ведущий 2:** Московская битва 1941 года нанесла первый сильный удар по Германии, разрушив миф о её непобедимости, сорван план молниеносной войны, возрожден боевой дух Красной Армии и советского народа, вырос международный авторитет Советского Союза, Япония и Турция воздержались

*(слайд № 12)***Ведущий 1:** Чтобы почтить память всех погибших в Великой Отечественной войне прошу всех встать! Дорого давалась первая победа. В память о сотнях тысячах убитых, миллионах раненых и пропавших без вести наступает минута молчания. *Метроном, все встают*

*(слайд № 13)***Ведущий 2:** Но погибли они не зря... Их подвиг позволил организовать прочную оборону и в итоге победить... Президиум Верховного Совета СССР Указом от 1 мая 1944 года учредил медаль «За оборону Москвы», которой было награждено 1 028 600 человек.

*(слайд № 14)***Ведущий 1:** 8 мая 1965 г. Москве было присвоено почетное звание «Город-герой»

Ты шла Пространствами, шагала временами.  
И если вражья рать вставала на пути,  
Ты сильною рукой вздымала выше знамя,  
С которым суждено в бессмертие войти.  
Как ни ярился враг, ты с ним отважно билась,  
Во век ни перед кем ни простиралась ниц,  
Сдаваться никому не думала на милость,  
В отличие от иных прославленных столиц.  
Ты жгла себя, Москва! Но из огня и пепла,  
Как птица древности - из пламени костра,  
Ты поднималась вновь, ты возрождалась, крепла...  
Я вижу, ты опять прекрасней, чем вчера!

*(слайд № 15) На этом наше мероприятие завершено!  
Звучит песня «Журавли», слова Р. Гамзатова, музыка Я. Френкеля.  
<https://youtu.be/jJAB-baAdc8>*